
2015年7月21日 星期二 报料电话：5200110 热读·职场 23责任编辑/徐岩

《2015年专科专业薪酬排行榜》发布

水利工程成“最赚钱”专科专业
水利工程与管理类、护理类、管

道运输类是最“赚钱”的专科专业，
二线城市更倾向于接纳专科生。近
日，继本科薪酬排行榜后，iPIN.com
又推出了《2015年专科专业薪酬排
行榜》。

毕业5年后月薪5000元起

从榜单可以看到，多数专科毕
业生毕业五年后平均月薪均在
5000元以上。榜单前十名中，有 6
个专业大类的毕业生毕业五年平均
月薪达到6000元以上。

不同于大多数本科生挤破了头
要去北上广深，专科毕业生的就业

城市分布要宽泛得多。据了解，发
展较好的二线城市，尤其是省会城
市，如成都、西安、郑州等，更倾向于
接纳专科生。如薪酬排名第一的水
利工程与管理类专业，在成都的就
业比例高达 10.06%，西安（6.42%）
为第二名。而该专业在北上广深的
就业比例之和仅为16.93%。

据介绍，出现这种情况的原因
主要有两点：一是大城市教育资源
丰富，本科毕业生数量本来就多，还
有大量二三线城市的本科生拼命往
里挤，因此就业竞争激烈，大部分就
业资源被本科生抢占，除了某些特
色专业的毕业生，普通专科生很难

在一线城市找到一份好工作；二是
近年二三线城市也在迅速发展，提
供了大量就业机会，但很多本科生
对二三线城市不感冒，而专科生却
能很好地弥补这些岗位空缺。

部分专业就业竞争力很强

专家表示，排行榜中，一线城市
就业率高的专科专业都有个特点，
就业时受到的本科就业竞争比较
少，即有些专科生能干的工作本科
生干不了。如果毕业后一心想进一
线城市就业，不妨报考时就选择一
个“炫酷”的专业，就业时即便在一
线城市，竞争力也很强。

例如，随着高铁的普及，高速动
车组驾驶、高速铁路工程及维护技
术等铁道运输类专业开始兴起。不
过目前开设这类专业的学校特别
少，尤其是高速动车组驾驶这一专
业，全国现只有武汉铁路职业技术
学院开设。

专家指出，专科生毕业取得高
薪的因素主要有两点：一是尽量报
考省会城市或者经济较发达的地级
市等地区的学校，就业时可以享受
近水楼台的优势；二是选择与土木
工程相关的专业或是报考工科类院
校。若是合理选择，读专科同样可
以有金光闪闪的未来。 （新京）

据《重庆商报》报道，最近，
智能聊天机器人“微软小冰”又
在微博上火了。继去年在微博
登录，曾引发粉丝争抢着与其
对话后，如今它又化身“面试
官”，为其所在的“微软（亚洲）
互联网工程院·人工智能组”招
募实习生，参与第三代小冰的
设计开发工作。一些网友表示
很酷炫，并迫不及待参与面试。

点评：看来以后 HR 的部
分工作要被机器人代替了，不
过 HR 也不必担心失业，因为
机器人所能做的只是初步筛
选，最终还是要靠 HR 的火眼
金睛和丰富的经验。

微软机器人
面试人类

据《深圳晚报》报道，深圳
大学文学院本科毕业的史林
（化名），在为期 1个月找工作
的历程中，她经常感受到职场
对于文科生的成见。面试时，
紧随面试官“你是学什么的”的
发问而来的永远是“学这个有
什么用？”以及“你将来能干什
么？”就像一套被设定好的程
序。

点评：史林只是今年人数
超过749万的全国应届毕业生
中的一个小小案例，但她所面
临的一些问题具有相当代表
性。2015年被称为“史上最难
就业年”，但各大公司对于技术
岗位的需求依然旺盛。掌握了
技术的理科生们正在用科学改
变世界，文科生才是“最难就业
年”中的最难就业群体。

文科生就业困局
怎么破？

快播

据新华网报道，人社部等
日前下发通知，要求各地按规
定发放高温津贴，但许多地方
仍有不少公众吐槽称“没领
到”。有的老板不按规定按月
份发放，有的单位用绿豆、饮料
等防暑降温物资“冲抵”，蒙混
过关。

点评：企业在高温津贴上
的守法意识如此淡薄，一方面
固然是能省则省节约成本，另
一方面更重要的则是法不责众
的违法低成本预期。相关部门
执法不能戳到痛处，劳动者又
处于弱势，高温津贴要被自动
落实，哪有那么容易？

高温津贴难拿
用绿豆“冲抵”

据《人民日报》海外版报
道，旧金山、北京、杭州，这是幼
发拉底孵化器创始人沈赐恩在
过去一年内行走的轨迹。十多
年前在美国接受教育，之后成
立自己的公司，如今回国创业，
沈赐恩这样的选择正在成为越
来越多海外年轻华人的常
态。

点评：庞大的中国市场，正
成为这些“海归”创业者的后
盾。也希望政府能够为他们提
供更多市场、项目、政策等方面
的资源扶持。

海外年轻华人
掀归国创业潮

股市动荡 职业“股神”很不顺
还是上班最“幸福”

高职学生毕业三年后月收
入明显增长（94%），毕业三年内
职位晋升的达到六成，2014 届
高职毕业生的就业现状满意度
为 59％。7 月 15 日，《2015 中国
高等职业教育质量年度报告》在
京发布。

报告显示，2014 届高职毕
业生毕业半年后平均月收入为
3200元，扣除通货膨胀因素，高

职毕业生月收入仍然呈增长趋
势。

过去一年，高职院校91%的
毕业生为家庭第一代大学生，
52%的毕业生家庭背景为“农民
与农民工”，且四年来这两项比
例均呈上升趋势。这反映出高职
教育促进教育公平的作用显著，
实际发挥教育脱贫、阻断贫困代
际传递功效明显。 （新浪）

6成高职毕业生三年内晋升

在这场炒股热里，不少股民都
有自己“一边上班一边炒股”的攻
略，比如像这样的：“直接投在股市
上的时间控制在四十分钟，早上三
十分钟，中午十分钟。早上三十分
钟根据微博等信息以及当前股价的
走势，把重点跟踪的二十支股票过
一遍，挂上几个单。中午的时候花
上十分钟，根据当日的涨幅排一下
序，对涨得最多的和跌得最多的做
一下微调。”

四十分钟看起来确实对工作没
太大影响，但事实真的如此吗？大
多数的上班族都能做到不耽误工作
吗？有网友是这样描述他的上班状
态的：“总想着看盘，涨了兴奋得不
能工作，跌了难过得不能工作。为
什么交易时间和上班时间重叠啊？”

此前，一家人力资源网站曾对 2500
多名上班炒股的白领进行了调查。
调查发现，约七成的企业管理者不
愿意下属上班炒股，而超过 85%的
炒股白领坦承，股市的波动影响到
其的工作表现。

当然，炒股作为个人理财手段
之一，员工并非不可涉足，职场专家
有几点建议：第一，要分清主次；第
二，要量力而行，特别不能借钱炒
股；第三，上班族可以选择绩优股或
基金长期持有，不必因短线操作而
在工作中频繁关注行情；第四，上班
族可以从炒股中发现新话题，有助
于与其他股民同事、客户的沟通交
流；第五，在入市操作中，员工不妨
借机学习金融证券知识，或将利于
自己今后的职业发展。

员工 上班总想着看大盘

最近股市动荡加剧，职场人士
工作明显不在状态。各个公司人力
资源部紧急出动，制定了各种各样
的应对策略。

据媒体报道，有的公司提前发
放三个月工资帮助员工及时补仓；
有的公司放假一天组织集体旅游；
有的公司则是一纸通知明文规定禁
止员工上班时间炒股。人力资源从
业者 jadeshi 介绍，“自从 6 月份开
始，面对一直调整的股票指数，大家
的心情多少都有些影响。有一位同
事受影响比较大，我借给他 5万让
他继续，告诉他亏了算我的、赚了算
他的，最后他清仓了。最终他 6月
份的工作业绩让我非常满意。”

中人网网友 lgdhs认为，利用上
班时间炒股或因股市动荡，影响了
工作，是员工不负责的体现，员工要
改变，公司也要理解，理解就要付诸
行动，解决员工的心理障碍，这是公
司要做的事。

网友 fengzi4313 认为，近段时
间股市是疯狂的，我们阻挡不了大
多数人去炒股或者有炒股的想法；
从 HR 的角度来考虑，我们需要去
引导员工正确对待股市，正确对待
职业。公司可以做一些理财投资的
培训，让员工知道怎么进行理财才
能让收益最大化；此外，公司还要考
虑，给到员工的薪酬是否让员工满
意，是否有市场竞争力。

企业 HR要学会安抚员工情绪

据《都市快报》报道，今年 3月
份，初入股市的张嵩凭借一股“初生
牛犊不怕虎”的气势，在股市里做得
顺风顺水。短短一个月，账面赢利
就接近一倍，这使得他在朋友圈里
被捧为股神。4月份，张嵩辞去了
在银行的工作，专心在家做职业股
民。由于在朋友圈里小有名气，过
去的三个月中，找张嵩帮忙炒股的
人不少。行情好的时候，他同时要
操作10多个账户，并向“客户”收取
一定比例的分成，颇具私募基金的

雏形。
但是，到了6月中旬，市场环境

出现了变化。张嵩坦言，自己操作
的账户盈利缩水很严重，即使短期
止损换股后，情况并未改观，其代为
操盘的账户开始出现亏损。“最在意
的倒不是自己的账户有没有损失，
而是那些信任我的朋友。或许我现
在真应该回去上班了，把炒股当成
职业，这条路并不好走。”在接连遭
受打击之后，小张开始向往那些在
单位上班的日子。 （凤凰）

辞职 股民想回去上班

据香港《大公报》报道，香
港家长望子成龙，希望子女学
有所成后能找份好的工作，有
调查发现，香港就业环境大不
如前。

汇丰最新发布的“教育的
价值：学以致胜”调查报告发
现，358 位受访家长中逾四成
(41%)香港父母认为子女面对
的就业环境较自己那一代困
难。为助子女脱颖而出，家长愿
意为子女教育提供额外支持，
助他们的人生奠立稳固的根
基。

为保持竞争力，家长正考
虑为子女在香港本土大学教育

以外，提供额外教育支持。有
78%受访家长表示会考虑送子
女到外国升读学士或以上课
程。此外，补习是家长希望藉以
提升子女日后发展潜能的另一
途径；有 78%家长表示会考虑
或曾经在子女不同的学习阶段
支付补习费用。

不过调查发现，由于没有
足够储蓄，很多家长都以借贷
来应付子女的大学教育，22%子
女正就读大学的受访家长表示
曾经或将会借贷；而将会或已
经以借款支付大学费用的家长
预期平均需要在子女毕业后
6.6年才能还清贷款。（凤凰）

香港就业也不易

在“全民创业”的时代，大
学生创业的热情也被点燃。多
份调查数据显示，有创业意愿
的大学生人数在增长，但在选
择创业项目上差异大。

日前，智联招聘首席执行
官郭盛在“2015 中国与全球化
圆桌论坛”上透露，通过智联统
计数据，一年以前有创业意愿
的学生占比为 3.2%，现在增长
到6.4%。但在大学生创业项目
中，最流行的并非科技、金融等
传统意义上的高技术含量项
目，而是“送外卖”。就广东而
言，大学生的创业热情也在逐
年升温。据有关部门统计，截
至2014年9月1日的统计，2014
届毕业生中，广东省共有 1712
名选择自主创业，虽仅占毕业

生数的0.37%，但创业人数比去
年同期增加6.35%。

暨大新闻与传播学院舆情
研究中心的一份市场调研报告
显示，“90 后”广州创业者偏爱
网络科技，近四成的受访者集
中在互联网信息技术领域。计
算机专业、软件工程和电子商
务等与网络信息技术相关专业
的学生显然更容易创业。而
《中山大学 2014届毕业生就业
质量年度报告》显示，共有28名
毕业生反馈毕业去向为“自主
创业”。这些毕业生创业的行
业主要集中在“信息传输、软件
和信息技术服务业”、制造业、
教育以及批发和零售业。

（大洋）

大学生创业项目选择差异大

前一段时间，股市的火爆
引得无数上班族纷纷投入“股

海”，上班炒股甚至辞职炒股成为职场
新常态。可最近一段时间，随着股市动荡

的加剧，这一情形发生了改变，有的上班族上
班时看股市的时间减少了，有的之前辞职炒股
的人士又想回来上班了，因为他们意识到，股市
动荡，幸福来得太快，消失得也快，还是上班能给
我们“稳稳的幸福”。

任何人，包括权威股评家都无法承诺一
个稳定而递增的收益率。其实，真正的“长

线绩优股”就是适合自己的工作——
随着自己时间与精力的投入，职

场有心人必将不断升
值。


